

社会资本可全程参与生态系统保护修复

有自主投资、与政府合作、公益参与三种方式

本报记者 李晓晴

近日国务院办公厅印发《关于鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的意见》(以下简称《意见》)。

生态保护修复是守住自然生态安全边界、促进自然生态系统质量整体改善的重要措施。

在参与机制方面,王广华介绍,社会资本可以选择自主投资、与政府合作、公益参与等3种不同方式。

在支持政策方面,《意见》从规划管控、产权激励、资源利用、财税支持、金融扶持等多方面明确相关政策。

国家林业和草原局规划财务司负责人郝雁玲介绍,《意见》从项目设立、方案制定、主体引入、产品交易等方面提炼并设计了四个共性程序。

《意见》提出以林草地修复为主的项目,可以利用不超过3%的修复面积从事生态产业开发。

《意见》提出以林草地修复为主的项目,可以利用不超过3%的修复面积从事生态产业开发。

(上接第一版)

李克强走进就业促进中心,听取上海市推动就业扩大和灵活就业等情况汇报。

李克强充分肯定上海经济社会发展取得的成就,希望在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,继续在改革开放、开拓创新上走在前列,为国家发展作出更大贡献。

肖捷陪同考察。

经济新方位 脱贫地区乡村振兴

一些新的情况和问题,下行压力加大。”徐晓兰说。10月20日,国务院常务会议研究部署了进一步加大对中小微企业纾困的政策支持力度。

据介绍,《关于进一步加大对中小微企业纾困帮扶力度的通知》既包括对已出台政策的深化落实,也提出了如助力中小企业运用期货套期保值工具应对原材料成本大幅波动风险等新的举措。

同时,国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室近日印发了《为“专精特新”中小企业办实事清单》和《提升中小企业竞争力若干措施》。

“以上3个文件,形成了支持中小企业发展的‘1+2’长短政策‘组合拳’。”徐晓兰说,中小企业好,中国经济才会好,要切实帮助中小企业渡过难关,加快提升中小企业竞争力。

权威发布

本报记者 王政

多策并举 加大助企纾困力度

本报记者 王政

创新活力不断增强。2020年,规模以上中小工业企业研发经费支出同比增长12.1%,申请专利84.5万件,同比增长20.0%。

徐晓兰介绍,在创新活力方面,今年以来专精特新“小巨人”企业表现优异。近日,2020年度国家科学技术奖揭晓,其中有13个项目由专精特新“小巨人”企业参与申报。

今年培育第三批国家级专精特新“小巨人”企业2930家

“今年以来,工信部会同有关部门上下协同,帮助中小企业纾困解难、推动中小企业平稳健康发展,可以用‘少取、多予、服务、培优’8个字概括。”

在“少取”方面,加大减税降费力度,前三季度全国新增减税降费9100亿元,七成有经营合作收入的小微企业无需缴税。

在“多予”方面,今年中央财政新增支持“专精特新”高质量发展资金,目前已经安排35亿元,支持1300多家“小巨人”企业高质量发展。

费减补政策。

“今年新增3000亿元支小再贷款额度,支持地方法人银行增加小微企业和个体工商户的贷款。”中国人民银行金融市场司司长邹澜介绍,2020年至今年10月,银行累计对14.4万亿元贷款延期还本付息,其中支持中小微企业延期还本付息11.8万亿元,累计发放普惠小微信用贷款9.1万亿元。

在“培优”方面,完善优质中小企业梯度培育体系,今年培育了第三批国家级专精特新“小巨人”企业2930家,带动各地培育省级“专精特新”中小企业4万多家,入库培育11.7万家。

进一步激发中小企业创新活力和发展动力

“当前,国内外经济形势依然复杂严峻,不稳定性不确定性明显增多,中小企业发展面临

切实提升中小企业竞争力——

多策并举 加大助企纾困力度

国务院办公厅近日出台了《关于进一步加大对中小企业纾困帮扶力度的通知》,针对近期中小企业发展遇到的突出问题,提出了包括加大纾困资金支持力度、进一步推进减税降费、灵活精准运用多种金融政策工具、推动缓解成本上涨压力、加强用电保障、支持企业稳岗扩岗、保障中小企业款项支付、着力扩大市场需求、全面压实责任等9条具体措施。

23日,国新办举行政策例行吹风会,工业和信息化部副部长徐晓兰说,今年以来,中小企业政策支持力度持续加大,发展环境持续优化,生产经营总体保持稳定恢复态势。

前三季度规上中小工业企业利润总额同比增长32.5%

“党中央、国务院高度重视中小企业发展,近年来,在财税金融、营商环境、公共服务等方面出台一系列政策举措,不断加大对中小企业支持力度,中小企业稳定健康发展取得积极成效。”徐晓兰说。

一是企业数量稳步增长。目前我国市场主体已达到1.5亿户,其中企业4600万户,99%以上的企业是中小企业。二是经济效益稳定恢复。今年1—9月,规模以上中小工业企业营业收入、利润总额同比分别增长22.8%、32.5%,比2019年同期分别高2.7个百分点、13.2个百分点。三是就业保持总体稳定。截至9月末,规模以上中小工业企业从业人员5010.2万人,占规模以上工业企业从业人员的68.2%。四是

今年前十月——

江苏开行中欧班列同比增长近两成

本报记者 尹晓宇

10月,中欧班列长三角生态绿色一体化发展示范区首列专列,搭载100标箱货物从江苏(苏州)国际铁路物流中心出发,在内蒙古二连浩特出境,最终到达波兰马拉舍维奇。

此次专列共50节,运载的是苏州吴江经济开发区臻宇光电出口欧洲的液晶显示模组,货值近800万美元。臻宇光电有限公司总经理王彦琳介绍,通过中欧班列运输,时间最短可以压缩到20天,比海运省了一半。

在外贸大省江苏,中欧班列开行数量一直位居全国前列,目前全省累计开行量已超过1.7万列,在构建国际物流新通道、促进江苏与欧洲的双边贸易中发挥着越来越重要的作用。目前,连云港、苏州、南京、徐州、南通5市开行了中欧(亚)班列线路共20多条,覆盖欧洲17国20多个城市、中亚5国近50个城市、东南亚3个城市,形成了“连新亚”“苏满欧”等品牌线路。

按照“打造特色、分类集中、巩固中欧中亚、拓展东南亚”的总体思路,各地班列主打特色化、差异化、错位发展。南京结合龙潭港铁路专用线的投入使用,打造俄罗斯精品路线;徐州结合淮海国际陆港建设,积极打造中欧班列汇集点,逐步规划“枢纽对枢纽”线路;苏州发展自贸区、跨境电商及邮政专列;连云港重点发展日韩、东南亚、中亚、蒙古的双向过境班列,发挥好新亚欧大陆桥陆海联运通道示范和标杆作用;南通以海安为基地,做好东盟线路发展,拓展在东南亚的覆盖面。

除了不断提高覆盖面,江苏中欧班列在运营模式上也不断创新。江苏自贸试验区连云港片区首创的国际班列过境集装箱“车(站)船直取”零等待模式,已向全国口岸推广。

按照以往的国际班列作业模式,过境集装箱在船舶靠港后各流程之间前后串联,手续繁琐,消耗时间长,从集装箱抵达港口到装车发运平均需要近4天。现在,船舶在进入锚地时便开始申报流程,待抵港后,直接卸船分流至中哈物流基地装车发往境外,各类手续办理实现了由“串联”到“并联”的改变,采用这种方式过境集装箱班列的发运时间压缩到1天以内,中转作业时间较以往节约75%,客户的单箱中转成本相比之前降低60%。

数据显示,今年1至10月,江苏中欧班列累计开行1452列,同比增长18.9%。其中,去程开行948列,同比增长10.75%;回程开行504列,同比增长38.05%。江苏中欧班列已经提前70天超去年全年开行量,开行数量再创历史新高。回程占比持续提升,由上半年的20.86%提升至34.71%,保持去回均衡、量质齐升发展态势,有效降低了班列运营成本。



11月22日,内蒙古自治区赤峰市克什克腾旗乌兰布统乡北沟村雪原上,牧民们正在放牧。

肖学平摄(影像中国)

雪后放牧

丁零零——

“喂,(这里是)县防疫中心。我是监测员李新旺,你哪位?”

“我(是)逻西乡马庄村的小黄,帮帮忙啊。”

“慢慢说,出了什么事?”

“我家里面(指妻子)生娃,大出血,上医院耗了9800元。那个防疫监测户政策,能管我家这个情况不?”

“那你把情况详细说说。”

广西百色市乐业县防止返贫监测预警中心,李新旺边记录、边解释政策。小黄情绪稳定后,李新旺挂了电话,立即请乡政府组织人员入户核实。第二天,入户情况有了反馈:小黄家有劳动力两人、面包车一部、营业执照一本,不符合边缘易致贫户条件。第三天,电话回访,小黄无异议。李新旺在《乐业县防疫监测预警中心咨询热线电话记录处理情况表》备注一栏写下“经回访,已办结”。

热线电话“一键报告”,是乐业建立健全易返贫致贫人口快速发现和响应机制的探索。为了让群众了解防疫热线,当地印制了8万份宣传单,全县农户人手一份,电视台、微信、广场电子屏长期宣传。开通热线电话半年来,来电600余人次,被认定为防疫监测对象的有18户50人。

记者问道:效果算明显吗?李新旺说:“很多人生活不错,不必纳入,这是县里预防性防

广西乐业健全防止返贫动态监测机制

帮扶实打实 服务心贴心

本报记者 张云河

贫的重要举措。”广西以脱贫攻坚期国家扶贫标准的1.5倍作为监测指导线,以后每年会综合广西全区物价指数变化、农村居民人均可支配收入增幅和农村低保标准等因素动态调整,实事求是确定监测对象规模。“我们可不止热线电话这一个渠道。来,你看。”

说罢,李新旺熟练地操作电脑,打开几个工作表。有部门数据比对的预警信息,内容详细、井井有条;年内累计医疗费用较大的名单,来自医保部门;义务教育阶段疑似辍学的适龄儿童名单,来自教育部门;生产经营性收入大幅下降的农户信息,来自农业农村部门……乐业县卫生健康、应急管理、易地安置等部门打破“信息孤岛”,实现数据对接和共享,由防贫中心统一分析处理。

整合后的数据反馈到村级,由村级组织入户核实并将相关情况录入“广西防贫”APP,并最终由“防贫监测业务管理系统”平台处理。在这个大数据平台上,哪村哪户有返贫致贫风

险、风险点情况介绍、落实的扶持政策等,都有统计。

“我随便挑几户,咱去看?”李新旺建议。

记者跟着李新旺来到甘田镇百乐村,见到阿文。头发又黑又亮,戴着一只淡蓝色的口罩,口罩上印着卡通形象。这个六岁的娃娃,罹患地中海贫血症。以前每个月,要住院三天输血。输血导致体内含铁量高,需持续注入祛铁胺,一周五次。家里被列为建档卡户。

去年底,阿文到上海做骨髓移植,花了20来万元,后期康复又在南宁花了七八万元。今年3月,防贫中心通过大数据平台,比对医疗费用等数据,将他家纳入脱贫不稳定监测户,综合医疗报销比例提高8个百分点。阿文的母亲感慨:“经县里协调,孩子爸爸去了南宁打工,政府又给了B类低保。国家的好政策,办到了咱心坎上。”

“除农户自主申请,部门信息比对外,基层干部走访排查也是县里精准监测和帮扶的重

要环节。”李新旺说。

7月份,同乐镇副把村张百谋家的小卖部突发火灾。村里的防疫网格员走访调查后,将原始数据录入“广西防贫”APP,并及时上报给镇里的信息员,再由镇里汇总至县防疫中心,经过财产检索、村级评议、乡镇公示、县级审定后,将他家纳入突发严重困难户监测对象,落实了医疗救助和低保等政策。花坪镇南干村村民龙学,务工不稳定,通过人社部门数据比对和干部走访相结合,被确定为边缘易致贫户,落实了技能培训、产业帮扶等政策。

“凡是纳入防疫监测对象的,县里在五个工作日内会安排帮扶干部、第一书记和驻村工作队队员跟踪帮扶。根据风险点,还会落实相应帮扶政策,政府部门、后援单位都会发挥作用。”李新旺说。

截至8月底,乐业县累计认定脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户等防疫监测对象550户2251人。经帮扶,有158户649人解除了风险。乐业县县长黄茂兵表示:“我们将继续加强组织领导、政策支持和信息化管理,进一步健全防止返贫动态监测和帮扶机制,为推进乡村振兴奠定坚实基础。”

“一带一路”建设成就